

约翰福音解经讲道

十架七言（五）——基督一次交付的话语 约 19: 29-30; 路 23: 46

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：这个主日上午我们要继续来学习主耶稣的十架七言的最后两句“成了”和“父啊！我将我的灵魂交在你手里。”这是基督在十字架上将自己一次交付给父神的话语，我们有理由相信这两句话基督几乎是紧接着说出来的。

约 19: 29-30 有一个器皿盛满了醋，放在那里，他们就拿海绵蘸满了醋，绑在牛膝草上，送到他口。耶稣尝（注：原文作“受”）了那醋，就说：“成了！”，便低下头，将灵魂交付神了。

“成了”作者在这一段经文里重复使用了这个词，在 28 节“各样的事已经成了”，在 30 节记载基督“就说：‘成了！’”。当基督使用这个词时，很值得我们注意，因为这个词表明：我们全备的救恩就全在基督的死亡里面。我们已经陈明基督的复活与祂的死是不可分割的，然而主就是要叫我们的信心单单定于祂自己，不许有任何的偏离。因此这句话的含义是：人类救恩的每一个部分都全在基督里面，此外别无他处；或者说，在祂里面有全备的救恩。各位弟兄姊妹，若我们赞同基督所说的这个词，就应该单单满足于祂的死所带给我们的救恩，不在别处寻求帮助。天父差祂来，使我们的罪完全得以赦免，并使我们得以救赎。基督非常清楚自己的职分是什么；神所吩咐祂的，祂没有一样不去行使的。祂说：“成了”这句话，为要叫我们心里得着平安。因此，若我们不想失去祂为我们所成就的救恩，就要以此为满足。

“将灵魂（原文指气息）交付神了”所有福音书的作者都非常关注基督的死，这是极其合宜的。因为我们在这里面获得了对生命的信心和盼望，它也使我们毫无畏惧地胜过了死亡。因为神的儿子已经为我们受死，并且与之争战，最后完全得胜了！然而我们要注意约翰在这里的措辞：“将灵魂交付神了”，这告诉我们说：所有信靠基督的人，他们都可以平静地将自己的灵魂交给神；神是信实的，祂所承诺要持守的绝不会灭亡。神的儿女像被弃之民一样也会死；然而他们是不同的。被弃之民撇下灵魂，不知道它往哪里去，也不知道它将来如何；而神的儿女将它作为宝贵的财产交给神来保守。神会信实地守护它，直到复活的那一日。

路 23: 46 耶稣大声喊着说：“父啊！我将我的灵魂交在你手里。”说了这话，气就断了。

这是一句出于基督对自己所成就救赎祂选民工作的满足，并且对差遣祂的天父满怀着爱及信心的话语。

一、“父啊！我将我的灵魂交在你手里”这里我们看见主耶稣与天父之间的交通已经恢复了

1、我们从主耶稣被挂在十字架上所说的话里，看见基督与父神之间的交通没有中断。因为我们从基督的第一句话和最后一句话可以了解：基督的第一句话说“父啊！赦免他们，因为他们所作的，他们不晓得。”【路 23: 34】最后一句话说“父啊！我将我的灵魂交在你手里。”【路 23: 46】有神学家这样区分基督被钉十字架的六个小时：前三个小时是落在凶恶之徒和撒旦的手中受苦虐；后三个小时是落在公义上帝的手中替祂的选民受苦。圣经说：“耶和華却定意（注：或作“喜悦”）将他压伤，使他受痛苦；耶和華以他为赎罪祭（注：或作“他献本身为赎罪祭”）。他必看见后裔，并且延长年日，耶和華所喜悦的事必在他手中亨通。”【赛 53: 10】

2、基督在十字架上为祂的选民尝了地狱的痛苦。我们在上个主日曾讲解了太 27: 46 “耶稣大声喊着说：‘以利！以利！拉马撒巴各大尼？’就是说：‘我的神！我的神！为什么离弃我？’”这是令人不寒而

栗的悲惨呼喊，因为这是被天父暂时离弃的咒诅；这说明了主耶稣在十字架上尝了地狱的滋味；基督感觉到祂的灵魂在地狱里所受痛苦，虽然祂不是亲身在那个地方，然而等于是那个地方了。这是主耶稣的人性灵魂所受的苦。祂被置于祂父神震怒的酒榨里被压榨着，这使得祂在十字架上呼喊：“我的神！我的神！为什么离弃我？”这是基督替祂的选民喝下了苦杯。“耶稣就对彼得说：‘收刀入鞘吧！我父所给我的那杯，我岂可不喝呢？’”【约 18：11】

二、“父啊！我将我的灵魂交在你手里。”便低下头。”我们看见基督对天父旨意完美无瑕的顺服

1、这显明了主耶稣基督对天父旨意的顺服，甚至顺服至死。主耶稣的一生就是“以天父的事为念”的一生。在主耶稣十二岁的时候就曾经对祂肉身的母亲说：“为什么找我呢？岂不知我应当以我父的事为念吗？（注：或作“岂不知我应当在我父的家里吗？”）”【路 2：49】

2、运用：基督徒应当效法主耶稣“以我父的事为念”。

什么是天父的事呢？传 12：13 说得很清楚：“这些事都已听见了，总意就是敬畏神，谨守他的诫命，这是人所当尽的本分（注：或作“这是众人的本分”）。”

（1）竭力地学习祂的话语，并且敬虔的以祂的事为念。诗 119：38 “你向敬畏你的人所应许的话，求你向仆人坚定。”

（2）竭力地注意祂的事，就是以祂的事为念。“你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。”【太 6：33】大卫默想神：“我的心在我里面发热。我默想的时候，火就烧起，我使用舌头说话。”【诗 39：3】一个假冒伪善的人不会以神的事为念，反而是别有目的的以求东西和好处、以自己的事为念。

（3）若我们天天在与神的交通上，显明我们是天上的国民，那么我们就是以天父的事为念了。腓 3：20 “我们却是天上的国民，并且等候救主，就是主耶稣基督从天上降临。”约一 1：3 “我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交。我们乃是与父并他儿子耶稣基督相交的。”

（4）一个以天父的事为念的人，是一个警醒的人。A、他会谨慎自己所交的朋友。“我没有和虚谎人同坐，也不与瞒哄人的同群；我恨恶恶人的会，必不与恶人同坐。”【诗 26：4-5】B、他会谨慎他的眼睛。雅各的女儿底拿贪爱世界，出去与示剑人为友，结果被示剑人玷污【创 34：1-2】；古时的圣徒约伯说：“我与眼睛立约，怎能恋恋瞻望处女呢？”【伯 31：1】C、他会谨慎他的心思意念。神借先知耶利米责备犹太人说：“耶路撒冷啊，你当洗去心中的恶，使你可以得救。恶念存在你心里要到几时呢？”【耶 4：14】使徒保罗告诉我们，他努力为基督争战的目的就是要“将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。”【林后 10：5】D、他会谨慎他的情感。罪人的情感是放纵的，也是泛滥的，就如雅各的长子流便那样“滚沸如水”而污秽了父亲的榻【创 49：4 “但你放纵情欲、滚沸如水，必不得居首位；因为你上了你父亲的床，污秽了我的榻。”】。西方有一句谚语说：“热情像火药，魔鬼点上火之后，就会轰掉你的灵魂。”基督徒是一个有节制的人，他会约束自己的情感。

（5）十二岁的孩童耶稣在圣殿里是以天父的事为念，基督徒岂不更应当以天父的事为念吗？遗憾的是，许多出入教会的人，仍旧是以这个世界的事为念。基督教的信仰对这种人而言不过是世界的另一种形式罢了。

（6）我们要知道，属世的人的结局就是沉沦。腓 3：19 “他们的结局就是沉沦，他们的神就是自己的肚腹，他们以自己的羞辱为荣耀，专以地上的事为念。”属世的人是被这个世界所吞吃了。各位，或许你们曾经看见过非常属世的人，然而你们曾经知道这些人被这个世界所吞吃掉的景况吗？请翻开民数记 16：23-34 “耶和華晓谕摩西说：‘你吩咐会众说：你们离开可拉、大坍、亚比兰帐棚的四围。’摩西起来，

往大坍、亚比兰那里去，以色列的长老，也随着他去。他吩咐会众说：‘你们离开这恶人的帐棚吧！他们的物件，什么都不可摸，恐怕你们陷在他们的罪中，与他们一同消灭。’于是，众人离开可拉、大坍、亚比兰帐棚的四周。大坍、亚比兰带着妻子、儿女、小孩子，都出来，站在自己的帐棚门口。摩西说：‘我行的这一切事，本不是凭我自己心意行的，乃是耶和華打发我行的，必有证据使你们知道。这些人死若与世人无异，或是他们所遭的与世人相同，就不是耶和華打发我来的。倘若耶和華创作一件新事，使地开口，把他们和一切属他们的都吞下去，叫他们活活地坠落阴间，你们就明白这些人是藐视耶和華了。’摩西刚说完了这一切话，他们脚下的地就开了口，把他们和他们的家眷，并一切属可拉的人丁、财物都吞下去。这样，他们和一切属他们的，都活活地坠落阴间，地口在他们上头照旧合闭，他们就从会中灭亡。在他们四周的以色列众人听他们呼号就都逃跑，说：‘恐怕地也把我们吞下去。’”可拉、大坍、亚比兰就是在历史上被这个世界活活吞吃的例子。那些以这个世界为念的人，也会被它吞吃。各位，你是一个以天父的事为念的人吗？还是一个专以地上的事为念的人呢？你的时间被这个世界吞吃了吗？你的心思意念被这个世界吞吃了吗？哈巴古书 2：13 说：“众民所劳碌得来的被火焚烧；列国由劳乏而得的归于虚空，不都是出于万军之耶和華吗？”传道者说：“人在日光之下劳碌累心，在他一切的劳碌上得着什么呢？因为他日日忧虑，他的劳苦成为愁烦，连夜间心也不安。这也是虚空。”【传 2：22-23】如果你是一个专以地上的事为念的人，不以天父的事为念；那么我劝勉你要思想人生的短暂，雅各书提醒我们：“嗜！你们有话说：‘今天、明天我们要往某城里去，在那里住一年，做买卖得利。’其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是什么呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。”【雅 4：13-14】大卫说：“你使我的年日窄如手掌；我一生的年数，在你面前如同无有。各人最稳妥的时候，真是全然虚幻。”【诗 39：5】传道者提醒我们：“凡你手所当做的事，要尽力去做，因为在你所必去的阴间，没有工作，没有谋算，没有知识，也没有智慧。”【传 9：10】所以，光阴所剩不多了，你要把活在世上的日子，如同最后一天一样，为神的荣耀而活。

3、主耶稣在十字架上的舍命是祂自己心甘情愿的。“没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来，这是我从我父所受的命令。”【约 10：18】从来没有任何人的死是像主耶稣的死，祂是将自己的灵魂交在天父的手里。“交付”原文是指一种信托的行为。“我将我的灵魂交在你手里。耶和華诚实的神啊，你救赎了我。”【诗 31：5】

4、这也就显明在死亡的事情上，主耶稣基督是主动的，而不是被动的。“后又说：‘我来了为要照你的旨意行。’可见他是除去在先的，为要立定在后的。我们凭这旨意，靠耶稣基督只一次献上他的身体，就得以成圣。”【来 10：9-10】

5、基督对自己的死是有权柄的。若没有基督自己的允许，没有任何势力能夺去基督的命。一般的人死亡是先断气，才低下头；主耶稣是低下头，才断气。主耶稣“便低下头”并不是在祂已经在无法掌握祂自己的景况之下的那种“没有意识”或“弥留之际”才不得不低下头；而是祂按祂自己的时间、按祂自己的允许。这从我们之前所说的主耶稣在被犹大率领的一大队军兵捉拿的时候所做出的表现可以看出：“耶稣知道将要临到自己的一切事，就出来对他们说：‘你们找谁？’他们回答说：‘找拿撒勒人耶稣。’耶稣说：‘我就是！’”卖他的犹大也同他们站在那里。耶稣一说‘我就是’，他们就退后倒在地上。”【约 18：4-6】

三、耶稣基督将自己人性的灵魂交托在天父的手中，因为知道神必定接纳基督人性的灵魂在天堂，并且第三日使基督的肉体复活，基督的灵魂和肉体联合在一起；这样，基督会保守在祂里面的基督徒一直到永远

1、神的大能保守基督徒，直到得救的日子。主耶稣亲口应许说：“凡父所赐给我的人，必到我这里来；到我这里来的，我总不丢弃他。”【约 6：37】使徒保罗告诉我们：“我深信那在你们心里动了善工的，必成

全这工，直到耶稣基督的日子。”【腓 1: 6】因此是神的大能保守我们，而不是我们自己的能力保守自己。基督说：“我又赐给他们永生，他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。我父把羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。我与父原为一。”【约 10: 28-30】

2、基督徒惟独靠神的保守才能坚忍到底。早期教会的异端伯拉纠主义者认为：人靠自己的力量能够胜过诱惑而坚忍到底。奥古斯丁反驳他们说：“人应该求神帮助他坚忍到底，但如果人自己就拥有坚忍的能力的话，这是极荒谬的事！”他又说：“假如人有与生俱来的力量使他坚忍，那为什么不是每一个人都会坚忍到底呢？为什么犹大不像彼得一样坚忍到底呢？因此，惟独是神自己的能力保守我们。耶和华帮助以色列人在旷野中避免死亡，一直到祂带他们到达迦南地；祂照样也必定用属灵的、看不见的方式保守祂的百姓在恩典中，一直到祂带他们进入那属天的迦南地。”

3、你要怎样来面对神的审判？

各位弟兄姊妹，希伯来书的作者提醒我们说：“落在永生神的手里，真是可怕的。”【来 10: 31】这句话的意思是说：那些不在基督里与神和好的人，不单不能蒙神的救赎，还要受到神严厉而可怕的审判！

如果你希望在审判之日被判无罪，那你必须要在基督里。惟独在基督里，我们才能在基督的面前站立得住。使徒保罗说：‘祂已经定了日子，要审判天下。’【徒 17: 31】

我们可以从保罗如何预备自己面临这日来预备好面对白色大宝座的审判【徒 24: 16“我因此自己勉励，对神、对人，常存无亏的良心。”】。你要在基督里靠着恩典，要非常熟悉并且努力遵守十诫。你心里不要有虚假的动机，手中不要有诡诈的天平。你要使良心和眼目一样保持清洁，免得一粒罪恶的灰尘掉进去。清教徒牧师汤姆华森说：“违背良心的人，不想见到他们的法官；就像走私违禁品的人，不放心看到海关人员打开他们的背包。基督徒啊！在最后之日，你的背包要被打开，也就是说，你的良心（并且基督是检察官）要看见你把什么罪、什么违禁品带进来；然后祂就要开始审判。”你要常存无愧的良心，这是在审判之日坦然无惧站立的最佳方法。被归正的良心的声音就是神的声音。如果良心根据公义的证据，判我们无罪，那神也必定判我们无罪【约一 3: 21“亲爱的弟兄啊，我们的心若不责备我们，就可以向神坦然无惧了。”】。

最后，让我们一起来听主的兄弟犹大对我们的劝勉：“亲爱的弟兄啊，你们要记念我们主耶稣基督之使徒从前所说的话。他们曾对你们说过，末世必有好讥诮的人随从自己不敬虔的私欲而行。这就是那些引人结党，属乎血气，没有圣灵的人。亲爱的弟兄啊，你们却要在至圣的真道上造就自己，在圣灵里祷告，保守自己常在神的爱中，仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。”【犹 17-21】阿们！

思考问题：

- 1、基督所说的“成了”有什么含义？给你有怎样的教导和安慰？
- 2、当基督说：“父啊！我将我的灵魂交在你手里”时，你从中看到哪些方面的真理？
- 3、基督以父的事为念，我们从中有怎样的学习？我们要怎样以神的事为念？
- 4、基督徒在信仰的道路上是靠谁持守到底的？伯拉纠主义者是怎么说的？错在哪里？
- 5、我们要怎样才能坦然无惧地面对神将来的审判？

基督教改革宗合肥惟恩教会（筹）

吴卫真弟兄

2012年7月1日